河南省限制使用农药定点经营布局规划

（2018版）

为切实加强限制使用农药监督管理，规范农药市场经营秩序，保障农业生产、农产品质量和农业生态环境安全，依据《农药管理条例》、《农药经营许可管理办法》等有关规定，制定本规划。

一、指导思想

坚持以科学发展观为指导，坚持绿色发展理念，依据有关法律法规，深入推进农业供给侧结构性改革，有效指导全省开展限制使用农药经营许可工作，通过制定限制使用农药经营布局规划，控制我省限制使用农药经营点数量，推进我省农业现代化可持续发展。

二、工作目标

限制使用农药定点经营实现“三个100%”目标：销售的限制使用农药100%来源可追溯、100%去向可跟踪、100%质量有保证，做到管理规范、实名购买、电子记录溯源，基本建立起规范化的限制使用农药定点经营制度和追溯管理体系。

通过实行定点经营和实名购买，最大限度地规范限制使用农药的经营行为，掌握限制使用农药的使用情况，进一步加强对限制使用农药的监管，落实限制使用农药的经营主体责任，保障农产品质量安全和农药使用安全。

三、基本原则

限制使用农药实行定点经营、许可管理，限制使用农药名录执行农业部公告。按照“总量控制、合理布局、确保安全、兼顾方便”原则，既满足农业、林业生产需要，又便于农民购买和监督管理，同时还要因地制宜，结合当地地理环境以及杀鼠剂等用药情况，统揽全局，均衡设置，科学编制布局规划。

（一）服务生产和生活需求。限制使用农药布局规划坚持服务农业、林业生产及群众生活需求，根据各地粮食作物耕地面积，农业、林业实际用药情况，群众生活需求，确定规划限制使用农药经营点。

（二）确保农产品质量安全。根据限制使用农药毒性高和使用要求高的特性，要求布点合理，特别是蔬菜、瓜果、茶叶、菌类、中草药材产区，要在综合考虑各方因素的前提下，规划限制使用农药经营点。

（三）强化限制使用农药监管。限制使用农药经营点数量应当控制在一定范围内，人员、场地、设施和管理制度等条件要严格掌控，有利于加强监管。

四、具体布局

各省辖市和省直管县（市）农业部门应当严格按照上述原则，结合本地具体种植结构、农业生产需要和地理位置等因素，科学合理编制本地限制使用农药定点经营布局规划。

（一）按照乡镇数量布局，原则上每个涉农乡镇不超过1家，定点经营门店座落在乡镇政府所在地。

（二）在蔬菜、瓜果、茶叶、菌类、中草药材集中产区的乡镇（指种植面积达总面积的50%以上）和饮用水源地保护区、风景名胜区、自然保护区、野生动物集中栖息地以及当地人民政府确定的其他重要区域内，不予核准限制使用农药经营点。鼠害发生较重的，可根据实际情况酌情设立，但必须从严管控。

（三）粮、棉、油、菜混作区内，限制使用农药仍有一定需求量的，要谨慎设点，从严掌控。

（四）省、市、县交界地区，城乡结合部等农药监管重点地区，森林、湿地、草场等特殊地理环境，以及城市、乡村群众居住地，可结合当地使用杀鼠剂等限制使用农药情况，统筹规划、科学布局、严格控制数量。
五、核准条件

严格执行《农药管理条例》、《农药经营许可管理办法》规定的核准条件。限制使用农药经营者应当具备下列条件：

（一）符合省级农业部门制定的限制使用农药的定点经营布局；

（二）有熟悉限制使用农药相关专业知识和病虫害防治的专业技术人员，并有两年以上从事农学、植保、农药相关工作的经历；

（三）有不少于三十平方米的营业场所、不少于五十平方米的仓储场所，并与其他商品、生活区域、饮用水源有效隔离；兼营其他农业投入品的，应当具有相对独立的农药经营区域；

（四）有明显标识的销售专柜、仓储场所及其配套的安全保障设施、设备；营业场所和仓储场所应当配备通风、消防、预防中毒等设施，有与所经营农药品种、类别相适应的货架、柜台等展示、陈列的设施设备；

（五）有可追溯电子信息码扫描识别设备和用于记载农药购进、储存、销售等电子台账的计算机管理系统；

（六）有进货查验、台账记录、安全管理、安全防护、应急处置、仓储管理、农药废弃物回收与处置、使用指导等管理制度和岗位操作规程；

（七）限制使用农药经营者的分支机构经营限制使用农药的，应当符合限制使用农药定点经营的相关规定；

（八）限制使用农药经营不得利用互联网经营；

（九）其他条件。

六、核查核发

河南省农业厅负责限制使用农药经营许可申请材料的受理及材料审查。省辖市农业主管部门负责受理本辖区限制使用农药经营许可的申请，对申请材料进行审查并提出初审意见。限制使用农药经营许可证由河南省农业厅核发。限制使用农药经营许可按“自愿申报、严格标准、满额即止”的原则核发。

七、保障措施

（一）加大宣传。各级农业部门要加大宣传贯彻力度，提高广大群众对限制使用农药定点经营重要性及意义的认识。

（二）加强领导。农药经营许可是《农药管理条例》赋予农业部门的重要职责，各级农业部门要加强领导，做好限制使用农药经营许可的相关工作。
（三）强化落实。各级农业部门要按照规划的要求，制定出本辖区切实可行的布局规划。按照属地管理原则，细化工作任务，一级抓一级，层层抓落实，确保人员到位、措施到位、责任到位、落实到位。

（四）严格督导。各级农业部门要加强对辖区内限制使用农药许可工作的督导检查，及时掌握工作动态。对工作中发现的问题，采取针对性措施，尽快予以解决，必要时上报省农业厅。省农业厅将不定期组织督导检查，对行动迟缓、工作开展不力的，予以通报批评。

