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一、文件的出台背景
在城市发展过程中，地方各级政府相继成立的一大批政府融资平台公司。地方投融资平台公司最初定位是以融资为主，但由于缺乏对平台公司的有效监管以及平台公司自身的制度缺陷，一些地方背上了过多的债务包袱，一些平台公司也难以持续。针对地方投融资平台的改革问题，国务院在2014年9月、12月以及2015年5月连续下发三个文件，反映了地方投融资平台改革的重要性和复杂性。根据文件规定，地方投融资平台要剥离政府融资职能，不得新增政府债务。这就意味着平台公司要么退出市场，要么加快转型。
我县已注册并开始运营的平台公司共有6家，分别是延津县建设投资有限公司（简称“建投”）、延津县城市资产开发经营有限责任公司（简称“城投”）、延津县文化产业投资有限公司（简称“文投”）、延津县农业投资发展有限公司（简称“农投”）、延津县产业集群投资发展有限公司（简称“产投”）、延津县交通道路投资有限公司（简称“交投”）。
从实际运营情况看，延津县各平台公司还是能够在城市建设与服务中发挥重要作用，并且部分平台公司已经实现转型，逐步实现了市场化运作，作为国有资本经营公司参与工程项目建设，以自身发展优势成为支持城市发展的新载体。
为加强延津县国有资本经营公司的管理，确保公司规范、健康、高效运营，根据《中华人民共和国公司法》和相关法律法规规定，结合我县投融资公司成立以来的运营实践，制定了《关于加强延津县国有资本经营公司管理的意见（试行）》
二、文件起草的过程
认真贯彻落实“习近平总书记在2017年10月中国共产党第十九次全国代表大会上所作的报告里明确提出的‘推动国有资本做强做优做大，有效防止国有资产流失。深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业’”的方针。《意见》主要学习参考了《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国企业国有资产法》、《企业国有资本与财务管理暂行办法》等法律法规和《新乡市国有资本投资运营公司管理办法(试行)》等文件。《办法》（送审稿）征求了县法制办、县审计局、各县属国有企业及主管部门等相关单位意见，根据反馈意见修改完善了《办法》相关内容，经县政府常务会议议定通过。
三、文件的主要内容
《意见》共分七个方面的内容，具体包括：公司管理模式、公司的经营、公司人员管理、公司财务管理、公司资产管理、风险防控以及责任追究，对公司日常运营提出了明确的规范和要求。
同时，对关于国有资本经营公司的人、财、物管理制定了具体的实施办法，包括：《延津县国有资本经营公司经营管理业绩考核暂行办法》《延津县国有资本经营公司资金管理办法》《延津县国有资本经营公司财务管理指导意见》和《延津县国有资本经营公司高管和人事管理指导意见》4个管理办法。
《延津县国有资本经营公司经营管理业绩考核暂行办法》的具体内容是：加强延津县国有资本经营公司内部经营管理，健全激励与约束机制，明确公司各项经营管理目标，制定了考核细则，有效指导公司经营管理业绩考核工作开展。
《延津县国有资本经营公司经营管理业绩考核暂行办法》《延津县国有资本经营公司资金管理办法》的主要内容是：加强政府国有资本经营公司的资金管理，防范和化解政府债务风险，规范公司资金管理行为，维护资金安全，提高投资效益进行严格约束。国有资本公司根据有关财务会计法律法规，按照“市场运作、自求平衡、依法经营、规避风险”的原则，确定内部财务管理体制，建立健全财务管理制度，严格执行国家法律、法规及财税政策，完善财务约束和监督机制，控制财务风险，在授权范围内运作相应资产、资源、承担政府性建设项目的建设管理、融资及还本付息等相关职责，依法开展投融资经营活动。
《延津县国有资本经营公司财务管理指导意见》的主要内容是：进一步规范延津县国有资本经营公司的财务行为，加强财务管理，根据国家有关法律、法规，建立健全公司的财务管理制度，完善财务约束、监督机制，依法开展经营活动。
《延津县国有资本经营公司高管和人事管理指导意见》的主要内容是：进一步健全延津县国有资本经营公司监督机制，规范对高管和人事的管理，完善对国有资本经营公司高管和人事的监督管理。明确公司高管依法履行国有资本公司管理职责，并按照干部管理权限通过一定程序，被任命为国有资本经营公司的高层管理人员。同时，提出对公司的高管的日常工作进行年度考核，并对其提拔、任免向县政府有关部门提出建议。

